

ΜΥΤΙΛΗΝΗ

16

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΗ 1944

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β', Αριθ. φύλ. 5

Τιμή φύλλου Δραχ. 2.000,000

ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΑΣ

ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΛΕΣΒΟΥ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΝΕΩΝ (ΕΠΟΝ)

Αγωνιζόμαστε για τη ζωή, τη χιμά και τη λευτεριά της νέας γενιάς.

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

Η ΝΕΕΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ

Με απόφαση της Γραμματείας Παιδείας και Θρησκευμάτων Ιδρύθηκαν δύο παιδαγωγικά φροντιστήρια που λειτουργούν από τις 5 Ιούλη ως τις 10 Σεπτεμβρίου 1944. Σκοπός των φροντιστηρίων αυτών είναι ο καταρτισμός προσωρινών δασκάλων για τα σχολεία.

Στα φροντιστήρια αυτά φοίτησαν διορισμένοι προσωρινοί δασκάλοι που δεν είχαν παιδαγωγική μόρφωση και νέοι και νέες τελειόφοιτοι Γυμνασίου, που επιθυμούσαν να διοριστούν προσωρινοί δασκάλοι στα δημοτικά σχολεία της ελεύθερης Ελλάδας. Φοίτησαν 200 περίπου υποψήφιοι. Ακόμα και μέσα στους καπνούς και στις φλόγες της μάχης η Λαϊκή κυβέρνηση διέταξε τη νέα γενιά.

Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ

Είναι μία βδομάδα τώρα που καίγεται το δάσος της Καλλονής. Τού κάκου οι χωρικοί των κοντινών χωριών προσπαθούν να σβήσουν την πυρκαϊά. Η φωτιά δεν ύποχωρεί, αλλά απλώνει όλο και περισσότερο. Φαίνεται πως θα καταστραφεί μεγάλη περιοχή.

Νά πιάσει φωτιά ένα δάσος δεν είναι δύσκολη δουλειά. Ένα σπρίττο ή ένα τσιγάρο στα φρύγανα είναι αρκετό. Παλλές φορές ο φταίχτης για το κακό δεν ύπάρχει το καλοκαίρι δηλ. στις μεγάλες ζέστες, τα κλαδιά των πεύκων τρίβονται τόνα πάνω στ' άλλο και καθώς έχουν μέσα τους ρετινόνα άναβουν εύκολα. Στις περισσότερες όμως περιπτώσεις ύπαίτιοι είναι μερικοί στένοκέφαλοι και άσυνείδητοι κτηνοτρόφοι που άστοχώντας την ύφελεια του δάσους το καταστρέφουν για να δημιουργήσουν βοσκές. Θυσιάζουν δηλ. το καλό καλό μπροστά στη προσωπική ύφέλεια.

Γι' αυτούς η βασική ύπηρεσία που θα ύπάγεται μελλοντικά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, πρέπει να είναι πολύ άσπτηρη. Γιατί το δάσος και από άποψη έθνικοπλούτου και από άποψη ύγείας έχουν μεγάλη σημασία. Ο έμπρομηός δάσους είναι πράξη καθαρα άντεθνική και έγκληματική.

Η ΑΓΟΡΑ Ν' ΑΝΟΙΞΗ

Οι γερμανοί φύγανε. Καθένας θα περίμενε ν' αλλάξει ριζικά η ζωή, οι τρόποι της σκέψης και οι επιδιώξεις του καθενός. Θα περίμενε κανείς να δεί, ότι κανείς που έχουν τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης θα συνέρχονταν, θα βλέπανε τη μεγάλη πείνα του λαού και τη γόμνια του και θ' άναθεωρούσαν τη στάση τους.

Οι μεγαλομπαγαγορίτες, αυτοί οι συνέταροι των γερμανοφασιστών, πρέπει να νοιάσουν καλά πως δε μπορούν να παίξουν με το λαό.

Ανάγκη επιταχτική είναι ν' άνειξει η αγορά δηλ. να πουληθούν τα τρόφιμα φτηνά. Δι μπορεί κανείς να πλουτίσει ρουφώντας το αίμα του λαού και να του στερεί τη ζωή κρύβοντας τα τρόφιμα για να κερδοσκοπήσει σέ βάρος του.

ΑΝΑΡΧΙΑ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ

Η αγορά παρουσιάζει μία παραδάλι κατάσταση στις τιμές. Ο κάθε έμπορος πουλά όπως του καπνίσει χωρίς να παίρνει ού βάρος τίπονα. Ο νόμος της προσφοράς και ζήτησης κυβερνά κατά τον πιο άσχημο τρόπο.

Είναι μία κατάσταση που πρέπει να τελειώσει. Άπ' τη μία έχουμε πετύχει άπ' την πρώτη στιγμή της λευτερίας μας μία παραδειγματική τάξη σ' όλο το νησί κι άπ' την άλλη πολλοί έξοκλουθούν τη παληά τους ταχτική, να κερδοσκοπήουν σέ βάρος του λαού. Σ' αυτά πρέπει να μπει τελεία και παύλα.

Ο άγώνας δέν τέλειωσε

Δε βρωμίζουν πιά το νησί μας τα γερμανοχιτλερικά καθάρματα. Άπ' την Κυριακή είμαστε λεύτεροι. Δέν κοιτούμε με τρόμο τα πλάγια μας. Έλλειψαν οι νεκροφόρες της Γκεστάπω και τα μπουντρούμια της. Μάνακούφιση ρουφούμε το λεύτερο και μυρωμένο άγέρι του Αιγαίου. Ήουχοι πιά κοιμόμαστε στα σπία μας. Δέν ύπάρχουν πιά γκεσταπίτες και έλληνόφωνοι πράχτορές τους.

Οι πρώτοι γκρεμοσάκιστηκαν άπ' τα χτυπήματα των συμάχων και κάτω άπ' τους τιτάνιους Έθνικοαπελευθερωτικούς άγώνες των σκλαβωμένων λαών. Οι δεύτεροι, φαρμακερά φίδια, πιάστηκαν άπ' το λαό. Άπ' το λαό που χρόνια τώρα μαρτύρησε κυριολεκτικά στα χέρια τους. Άπ' το λαό, που κλαίει άπαρηγόρητα τους τόσους και τόσους λεβέντες, που θανάτωσαν τα βρωμερά αυτά καθάρματα, που το αίμα τους στοιχίωσε τα τσαμάκια και τ' άδικοσκοτωμένα παιδιά του χόρτασαν τα ψάρια του Αιγαίου.

Είμαστε λεύτεροι. Ζούμε. Δύσκολο να το πιστέψουμε. Τα νιάτα του νησιού μας σκέφτονται σαν όνειρο τις μούρες μέρες, που πέρασαν. Μα και με περηφάνια άνείπωτη καμαρώνουν τη Λευτεριά. Είναι και δικό τους έργο. Αγωνίστηκαν κρυφά και φανερά στις μαυρες μέρες της σκλαβιάς για τη ζωή του λαού μας, με αίματηρές διαδηλώσεις και άπεργίες.

Αγωνίστηκανέναντια στην κλειψιά, ένάντια στην δημρία, στον έξανδραποδισμό, ένάντια στην πολιτική έπιστρά-

τευση και στο θάνατο. Οι νέοι μας με τους άγώνες τους γλύτωσαν άπ' τα βρωμερά χέρια του κατακτητή. Γιορτάζουν τη Νίκη τους. Πιστεψαν πιά πως μονάχα με τη δουλιά και την όργανωμένη πάλη καταχτιέται η ζωή. Το βλέπουμε στο πρόσωπό τους. Είναι ζωγραφισμένη ή αισιοδοξία κι ή πίστη για την τελική κι όλοκληρωτική νίκη του λαού. Γιατί αν ο κατακτητής διώχτηκε άπ' το νησί μας, δε θα πεί πως όλοκληρώσαμε τη λευτεριά. Η πατρίδα μας άκόμα σπαράζει. Άγριος άγώνας γίνεται στα βουνά και στις πόλεις. Τάδέρφια μας στην άλλη Ελλάδα χτυπιούνται άκόμα με τους κατακτητές και τους προδότες. Ο φασισμός στο γκρέμισμά του θέλει να παρασύρει στο θάνατο, όσο μπορεί πιο πολλά θύματα. Η Ελλάδα μας είναι καμένη άπ' την μιάν άκρη ως την άλλη. Έρείπια και καπνοί άπλώνονται παντού. Είναι γεμάτη από χιλιάδες μνήματα ήρωικών αγωνιστών, που έπεσαν για τη ζωή, την τιμή και τη λευτεριά της πατρίδας μας. Χιλιάδες σπία μαυροφόρεσαν. Σε μας, που ζήσαμε πέφτει το καθήκον να ξαναχτίσουμε την πατρίδα μας.

Ο άγώνας μας λοιπόν δέν τέλειωσε. Χρειάζεται πολλή, μα πάρα πολλή δουλειά. Αν ο κατακτητής φασισμός γκρεμίστηκε, δε θα πεί πως ξεριζώθηκε άπ' το νησί μας, άπ' την Ελλάδα. Μένει ο ντόπιος φασισμός, ο πιο ύπουλος, ο πιο επικίντνος κι αυτό γιατί κυκλοφορεί με μάσκα. Γιατί τί άλλο από

φασίστες είναι αυτοί, που μέχρι χτές ήταν συνέταροι και φίλοι των Γερμανών; Γιατί τί άλλο από φασίστες είναι όλοι αυτοί που σαν σκουλήκια στο σκοτάδι δουλεύουν και μιλοθν ένάντια στις έθνικοαπελευθερωτικές μας όργανώσεις, ένάντια στους τίμιους αγωνιστές του λαού, που πότισαν με τόσάμα τους το δέντρο της λευτερίας μας; Τι είναι όλοι αυτοί που γλεντοκοπούσαν με τους Γερμανούς, όταν οι νέοι μας κυνηγόνταν να πιαστούν δημηροί ή εργάτες κι οι κοπέλλες μας να συρθοθν πόρνες άπ' την πείνα και την άνάγκη; Αυτοί οι ίδιοι είναι, που πριν λίγα χρόνια στήριξαν τη βασιλομεταξική δικτατορία. αυτοί είναι που άπ' το 1936 με το Μεταξά έαπόλυσαν τη βία και την τρομοκρατία την κλειψιά και την έκμετάλλευση, την έκπόρνευση της συνειδησης και το χαφιεδισμό, τα φασιστικά τάγματα εργασίας και την Ε. Ο. Ν. Είν αυτοί που έσβησαν τη χαρά και το χαμόγελο άπ' τα χείλια των νέων μας, που τους κρατούσαν σκόπιμα άμόρφωτους, που τους έκμεταλλεύονταν μέχρι το μεδούλι. Είναι οι ίδιοι, που έστησαν για ιδανικό το μίσος για τ' άδέρφια τους και για τους άλλους λαούς. Είναι οι δασκάλοι του πιο άγριου σωβινισμού και της μεγάλης ιδέας. Φασίστες είναι αυτοί που και τώρα με χιλία στολίδια θα παρουσιαστοθν να θαμπώσουν τον κόσμο. Θα τους δοθμε με μεγάλες ιδέες, θα τους δοθμε και με σοσιαλιστικά συνθήματα. Όλοι αυτοί είναι έχθροί του λαού, είναι έχθροί της νεολαί-

ας μας. Ένας είναι ο σκοπός τους: να κρατήσουν τα στομάχια άδειανά, να θολώσουν το μυαλό, να κλείσουν τα μάτια, να χτύπουν στην καρδιά δηλητήριο.

Ο άγώνας δέν τέλειωσε. Κι αν έφυγαν οι κατακτητές φασίστες άπό το νησί μας, άφησαν όμως ντόπιους κρυφούς και φανερούς. Αυτούς, που άγωνιστοθν να ξεγελάσουν το λαό και τους νέους με δμορφα λόγια με την ύπόσχεση μιάς εύκολης ζωής. Αυτό για τους νέους μας, που άκόμα οι βαριές άλυσίδες της σκλαβιάς δέν έσπασαν, για τις νέες, που στενάζουν κάτω άπό τη διπλοσκλαβιά τους, είναι μιά συχαμερή κι άδιάντροπη ψευτιά, γιατί βαρέθηκαν να κοθν όμορφοστολισμένα ψέματα, βαρέθηκαν να γλύφουν ξεροκόμματα. Ξέρουν πιά πως μάγωνα θα γεμίσει ή άδιανή τους ζωή, μάγωνα θα ποχτήσουν οικονομική κοινωνική και πολιτική άνεξαρτησία, μάγωνα θα κατακτήσουν μιά χαρούμενη κι εύτυχημένη ζωή και όχι μιά ζωή χαφιέ, χωροφύλακα και ζητιάνου.

Νέοι και νέες του νησιού μας ο άγώνας δέν τέλειωσε άκόμα. Οι άλυσίδες μας δέν έσπασαν. Δε χορτάσαμε, δε χαρήκαμε δε μορφωθήκαμε. Γι' αυτό κοινούργιοι άγώνες άνοίγουνται μπροστά μας: να κρατήσουμε στα χέρια μας γερά τη λευτεριά και να της δόσουμε περιεχόμενο. Νά αγωνιστοθμε για τή Λαϊκή Δημοκρατία θέλουμε τους νέους χορτάτους και ξεγνοιαστούς, μορφωμένους και χαρούμενους.

Η ΜΥΤΙΛΗΝΗ ΓΙΟΡΤΑΖΕΙ

Μετράμε τις στιγμές, τις ώρες της λευτερίας μας ζωής. Η χαρά πάντα όμοια σ' ένταση φωτίζει τα πρόσωπα όλου του κόμου, άνέκφραστη με λόγια. Η τρίτη μέρα της λευτερίας μας, ή μέρα της πανηγυρικής δοξολογίας για το μεγάλο περιστατι ο έθνος: τι ρυθμός μας έτοιμασμένες να δεχτοθν νέες συγκινήσεις.

Στις 8 π. μ. το μικρόφωνο του Δημαρχείου άναγγέλει το γιορτασμό της λευτερίας μας με δοξολογία. Η μικρή μας πόλη ξαναπέρα τη χαμένη χαρούμενη γιορταστική της ύψη. Ο κόσμος πηγαινοέρχεται λαφυρά μέσα στους δρόμους, άπαλλαγμένος πιά άπ' τον τρομερό θραχνά της σκλαβιάς, που του στερούσε το κέφι, του σκέπαζε με θλίψη τη ψυχή. Οι συμμαχικές σηματες κυματίζουν άδερφωμένε, περήφανε για τη νίκη τους. Μέσα στις πτυχές της κάθε μιά ζωντανεύει γιγάντια άνδραγαθήματα.

Στις 9 π. μ. ο κόσμος είχε πλημμυρίσει τον άγιο Θανάτη και το προζύλιο, παράθυρα και μπαλκονια. Η έκκλησιά άσφυκτικά γεμάτη δε μοιάζει σαν

άλλοτες σήμερα. Μιά έπλομη πνοή φυσά στην κάθε γωνιά της. Άντρες, γυναίκες, παιδιά και γέροι με βθειά συγκίνηση παρακολουθοθν την τελετή. Ζοθν επί τέλους τη μεγάλη στιγμή, που μέσα στη μάθη σκλαβιά του όνειρεύτηκαν τριάμισυ χρόνια. Οι καρδιές χτυπάν πιάδου νατά όταν κλείνοντας τη δοξολογία ο πρωτοσύγγελος μίλησε για τη σημασία της μέρας. Ο λόγος του σύντομος και συγκινητικός έδωσε μέσα στα φρενιασμένα χειροκροτήματα του λαού. Ζητωκραυγάζει ο λαός γι' αυτούς που προετοίμασαν τη μεγάλη μέρα της Κυριακής, της Κυριακής που ή αήγη της μάς έρκε λεύτερους κι εύτυχημένους. Ζητωκραυγάζει για έσους δούλεψαν για να της χαρίσουν το δικαίωμα να ζή και να σκέφτεται λεύτερα κι άνθρωπινα για τη ζωή.

Μετά το τέλος της δοξολογίας όλοι μαζί μ' επί κεφαλής το σεβασμώτατο και τον κ. Νομάρχη, άπλά χωρίς επιδείξεις, αρχές και λαός άνύμχτα τραδοθν για το Δημαρχείο.

Η πλατεία κι ο παραλιακός (*Η συνέχεια στη 2η σελίδα)

ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ

Έρημ' οι δρόμοι. Κλειστά τα σπία. Ήρα θανάτου. Ήλιος άκόμα. Μα ή πολιτεία άνταριασμένη μέσα στο βρόχο του τρομοκράτη κοντανασαίνει στα πεζοδρομιά της άγογεραίνονται λίμνες αίματων.

Βαρύς ο άέρας και μολεμένος χνώτο προδότη οι συστοιχίες σφιγμένον γρόθον μες στο σκοτάδι σωφρεύουν μίσος στις σκλάβας πόλεις τον μαύρον άδη: Άλλο δέν παίρνει! Φωτιά, τσεκούρι! — Έμπρός πατριώτη.

Των Κρεμασμένων μας τ' άσπρα μάτια δείχνουν το δρόμο: πάνω στην άσφαλο γλυστράει και φεύγει σκιά, βολίδα μέσα στο χέρι, του σκλάβου ή γλώσσα: ξερομυθίδα το βροντερό της σκορπάει μήνυμα: ΤΡΟΜΟ ΣΤΟΝ ΤΡΟΜΟ!

Όσα σου άρπάξανε παιδιά σου, ο πόλη σκλάβια μου μάννα ω έσύ πατρίδα μου σκοτεινιασμένη κι όρφανεμένη μέσα στο αίμα μου ή προσταγή σου ή θυμωμένη, πύρινη γλώσσα της άγριας ώρας—βροντάνει καμπίνα.

Για κάθε τέκνο μου σκοτωμένο—δέκα σχολικά για τα σφαγμένα, τα κρεμασμένα φτωχιά παιδιά μου, για κάθε φύτρο που μου ξερίζωσαν άπ' την καρδιά μου φωτιά να πέσει και να τους κάψει άγρια και δίκια!

Χτυπάτε άλύπητα! Τ' όπλισμένο σας άγριο χέρι το ξένο φίδι, την ντόπιαν όχεντρο' άς ξεριζώνει. Ο Λαοσίφοντας της Δικαιοσύνης τ' άρματα ζώνει. —Όλόρθοι όλοι! φωτιά, τσεκούρι, γροθιά, μαχαίρη!

ΑΠ. ΣΠΗΛΙΟΣ

ΦΑΣΙΣΤΕΣ ΜΕ ΜΑΣΚΑ

Αυτές τις μέρες άρχισε ένα αντίδραστικό φασιστικό καλαντάρι. Διάφορα κρυπτοφασιστικά ύποκείμενα άρχισαν να καλλιεργούν μέσα στο λαό καταχτητικές βλέψεις για μιá «μεγάλη Ελλάδα» με άποικίες στην Αφρική.

Είναι τα ίδια γνωστά ύποκείμενα και έξυπηρετούν τους δολοφόνους του λαού. Είναι οι άνθρωποι, με άλλη μάσκα όμως, που μάς συμβούλευσαν με την άδιαφορία τους ή με την ένεργητική τους θέση να ταχτούμε με τους καταχτητές ή παθητικά να τους αντιμετώπιζουμε για να πάρουμε την ευνοία τους κι' ένοι να μάς δωρίσουν λαγούς με πετραχίλια.

Η «μεγάλη ιδέα» είναι το σύνθημα του έλληνοκοιμπεριαλισμού όπως και σύνθημα του γερμανικού ιμπεριαλισμού ηταν «ζωτικός χώρος».

Η «μεγάλη ιδέα» έχει σαν πολιτική της το σκλάβωμα από μάς ξένων λαών. Πέρασαμε απ' τη σκλαβιά και ξερούμε τι θα πεί.

Εμείς θέλουμε νάμαστε λεύτεροι μέσα στα έθνικά μας σύνορα και να μην είναι σκλαβωμένος κανένας λαός γιατί τό μοίρασμα του κόσμου σε σφαίρες έκμετάλλευσης κεντρίζει την όρεξη των άλλων για ξαναμοίρασμα.

Δοκιμάσαμε να καλύτερέψουμε τη ζωή μας και παρασυρθήκαμε, με καταχτητικούς πολέμους, τό 1918 στην Ούκρανία και τό 19 στη Μικρά Ασία. Τί κερδίσαμε; Χιλιάδες σκοτωμένους και τραυματίες, πείνα, προσφυγιά, αίχμαλιωσία κι' άνεργία. Τό «Κράτος» όμως έξόφλησε φτηνά τό χρέος του στα ύματα: 150-300 δρ. τό μήνα.

Χιλιάδες χάσανε τις δουλειές τους, χιλιάδες βρήκανε τα σπίτια τους βουτηγμένα στην πείνα, στην πορνεία και στην εγκατάλειψη, χιλιάδες νέοι χάσανε τη σπουδή

τους.

Και τώρα τελευταία που ό λαός έκανε τον ύπερόχο του άγώνα στα Άλβανικά βουνά, οι οικογένειες των θυμάτων δώσανε στο βωμό της πατρίδας την τιμή τους. Γιατί απ' την εγκατάλειψη του κράτους πόρνεψαν οι γυναίκες και τα κορίτσια των για να ζήσουν οι οικογένειές των. Οι τραυματίες γυρνάνε πεινασμένοι, ξεσχισμένοι κι' άδεκαροι. Οι έργατες και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι χάσανε τις θέσεις τους. Οι άγρότες άφησαν άκαλλήρητα τα χωράφια τους. Κι' έτοι ή πείνα ήταν μεγαλύτερη. Αυτά κερδίζει ό λαός κι' αυτά χάνει. Γι' αυτό μες άγωνιζόμαστε για την αυτοδιάθεση των λαών, δηλαδή, ό κάθε λαός λεύτερος κι' άνεξάρτητος να ρυθμίζει τα έσωτερικά του ζητήματα. **Ζητάμε μιá συνεργασία όλων των κρατών πάνω στο πνεύμα όμως της αυτοδιάθεσης και της συναδέλφωσης των λαών.**

Με τό πνεύμα της αυτοδιάθεσης ζητάμε τις περιοχές που στην πλειοψηφία τους κατοικούνται από Έλληνες και μιá στρατηγική διαρρύθμιση στα βόρεια σύνορα.

Βροντοφωνάζουμε. Δέ θέλουμε καταχτήσεις και πολέμους. Δέ θέλουμε τη σκλαβιά ούτε για μάς ούτε για τους άλλους λαούς. Σύνθημα μας είναι: Δίκαιη κατανουμή των αγαθών στη χώρα μας και να λείπει ή έκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο.

Τη «μεγάλη ιδέα» τη θέλουν οι έκμεταλλευτές μας για να στρέψουν τό λαό απ' τό σωστό δρόμο της πάλης ενάντια στην έκμετάλλευση και να τον σπρώξουν στην κατάχτηση άλλων λαών, που τελικά θα ώφεληθούν απ' αυτή μονάχα αυτοί.

Τό σύνθημα του χιτεροφασισμού για «Ζωτικό χώρο» τό πήραν οι Έλληνες κρυπτοφασιστές και τόναναν «μεγάλη Ελλάδα».

ΤΟ ΒΟΥΤΑΝΕΙΟ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΛΑΪΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ

Τό Βουτάναιο, οικονομικός οργανισμός με τερτίστια παρουσία, έφτασε στο σημείο να φαντάζει σήμερα στα μάτια του κόσμου, σά μιá χρεωκοπημένη επιχείρηση. Η φτώχεια του είναι τόση ώστε δε μπορεί ν' ανταποκριθεί στις πιο στοιχειώδεις ύποχρεώσεις του. Η άναθεση της διαχείρισης των περιβότων... Φιλανθρωπικών Καταστημάτων Μυτιλήνης από τό Δεσπότη σε ανθρώπους, που δεν είχαν προσόντα για μιá τέτοια δουλειά είχε σαν αποτέλεσμα τη διασάθιση των πόρων του Νοσοκομείου.

Η άφροντιδιά και ή ζακωθία των υπευθύνων έφεραν τη χρεωκοπία κι' ή σημερινή νέα διεύθυνση αντιμετώπιζει τό σοβαρό γι' αυτήν πρόβλημα της εξακολουθήσης της λειτουργίας του. Η τέλεια συγκέντρωση άρμοδιοτήτων, που είχε εφαρμόσει ή παλιά διεύθυνση, έκανε άδύνατη την εξακρίβωση διαχειριστικών άνωμαλιών, που δεν είναι άπίθανες. Έπειτα κι' ή χρησιμοποίηση—για λόγους ευνότητος—σε υπεύθυνες θέσεις ανθρώπων, που δεν είχαν καμιά ήθικη άρχη δημιουργήσε μέσα στο Νοσοκομείο μιá κατάσταση κλειψιάς άσύστολης που έμεινε πάντα άημώρητη. Η έγκληματική ελαστικότητα στή κοιτίτση έγκλησης του προσωπικού είχε σαν αποτέλεσμα τη πρόσληψη προσωπικού άκατάλληλου ήθικά και επαγγελματικά. Υπάσχουν βέβαια λίγες εξαίρεσεις που γι' αυτό γίνονται πιο τιμητικές.

Βλέπει κανείς πως δεν υπήρχε πρόθεση έξυληρότησης του λαού, που πνευμένος και ρημαγμένος έφτανε απ' τις άκρες του νησιού μπροστά στις μαρμαρένες σκάλες του «Βουτανείου... Ιερού Νοσοκομείου» γι' αυτό κατέντησαν τα πράγματα σε τέτοια χάλια και λές πως οι γινόταν, γινόταν από σνομπισμό ή σγκατάβαση.

Αν ρίξει κανείς και μιá ματια στο πάτωμα που έμειναν οι πολιτισμένοι μας ξένοι θα αναληφθεί εύκολα τό βίβαρο πέρας τους απ' εκεί: τζάμα σπασμένα, τοίχοι λερωμένοι, άσπρες χαλασμένες. Ένας άληθινός φασιστικός... πολιτισμός.

Η κατάσταση βέβαια αυτή δε μπορούσε να συνεχιστεί και σήμερα. Η διεύθυνση άλλαξε και μαζί μ' αυτήν και τό πλίο δουλειές. Με τις προϋποθέσεις που σήμερα υπάρχουν θα γίνει μιá σειρά από μεταρρυθμίσεις. Τις αναφέρω χωρίς σχόλια: 1) Κατάργηση της διακοπής «άσθενής θέσεων». Τό Βουτάναιο θα γίνει Λαϊκό Νοσοκομείο 2) Όλος ό έπιστημονικός κόσμος της πόλης μας θα μπορεί να δίνει τό έπιστημονικό του φάρα στο ίδρυμα Για κινένο λόγο τό Β. δεν θα γίνει πιο ταυφήμ του Α ή Β γιαιτρού. 3) Ίδρυση όδοντοιατρικού τμήματος. 4) Βελτίωση του συστήτου άσθενών και προσωπικού. 5) Αύξηση των κρεβατιών κατά 40-50. 6) Εξακρίβωση του προσωπικού και τοποθέτηση νέου με ειδική κατάρτιση.

Η πραγματοποίηση της μεταρρύθμισης που θα είναι σύνομη γιατί οι υπεύθυνοι δουλεύουν με ζηλευτή αυταπάτηση θα χαρίσει στο νησί μας ένα άληθινό λαϊκό Νοσοκομείο στο όποιο ό άρρωστος θα βρει όχι μόνο τό μέσο για να γιαιρωφτεί αλλά και τους ανθρώπους που θα παρασταθούν στην πόνη του.

Η ΜΥΤΙΛΗΝΗ ΓΙΟΡΤΑΖΕΙ

(Συνέχεια απ' τη 1η σελίδα)
Άρμος γεμίζουν για μιá από τό πληθος, που στέκεται άνοπόμω ν' άκούσει τους όμιλητές. Παντού τοποθετημένα μικρόφωνα.

Ο ήρωικός δεσπότης Καλλονής πρόεδρος της Νομαρχιακής Έπιτροπής του ΕΑΜ Λέσβου στέλνει πρώτ τ χαιρετισμό του απ' το δημοκρατικό μέγαρο στα Μυτιληναϊκά λαό. Μιλá και βγάνει απ' τα χείλια του άληθινό Ιεράρχη ή φωνή της άληθείας.

Ο λαός, λέγει, είναι ή βάση του έθνους, είναι ή πηγή απ' όπου ανάβροζει ό πλοστός του κράτους. Ο λαός είναι ό στρατός που γέμισε με ήρωες τα βουνά της Άλβανίας. Είναι αυτός που πότισε με τό αίμα του τό δέντρο της λευτεριάς, είναι αυτός που είχε δικαιο και δέν τόδρυσκε. Γι' αυτό πρέπει να τόχει ιδιαίτερης προσοχής και πρόνοιας. Κι' όταν μιλά ό Δεσπότης για τό ΕΑΜ, γι' αυτό που οδηγεί την Ελλάδα μας στο φώς, οι καρδιές γεμίζουν από ένθουσιασμό για την άληθεία που κλ είναι τα λόγια του.

Δεν είναι όμως μονάχα αυτό. Ο εξώστως του Δημαρχείου σάθηκε σήμερα τό θριαμβευτικό δήμα όμιλητών, που σκόρπισαν παλμώς έντονης συγκίνησης. Μιλούν με την πα ακάτου σειρά. Ο Γραμματέας του ΕΑΜ Λέσβου Απ. Αποστόλου, ό αντιπρόσωπος του Κ.Κ. Βαγγέλης Γιοσμάς, ό άπεσταλμένος της Κεντρικής Έπιτροπής ΕΑΜ λευτερας Ελλάδας Π. Οικονόμου.

Φτωχός θάνα και ό πιο πλούσιος έ φραστικός τρόπος σά θελήσει να εκφράσει με λόγια τον ένθουσιασμό του κόσμου, σά φάνηκε στο βήμα ό συναγωνιστής Νομάρχης Φρελιγκος. Πολλή ώρα τ' άσταμάτητα χειροκροτήματα δόννησαν τό Λεοδικό αϊθέρα. Και μίλησε ό Νομάρχης μας για τους βέρβρους γι' αυτούς που ήρθαν με γιορτές και με παράτες κι' έφυγαν όστερα μιá νύχτα σαν κλέφτες—μήπως τέτοιοι μονάχα δεν ήταν; κληνημένοι απ' τους αδάμαστους στρατούς των μεγάλων μας συμάχων και των ήρωϊκό ΕΛΑΣ. Όταν ό συναγωνιστής Ζ. Ξελευθεριάδης θυμήθηκε τους ήρωϊκούς μάρτυρες που έπεσαν χτυπημένοι απ' τον άπάνθρωπο χιτεροφασισμό, τό πληθος με μιá λέξη εκφράσανε την άδάμωστη θέλησή τους: ΕΚΔΙΚΗΣΗ.

Και κίνησε έπειτα τό πληθος σοβαρό κι' επιθέτηκό για τον τόπο του μαρτυρίου, τό τσαμύκα, τον τόπο που δέχτηκε ό αίμα αυτών που έπεσαν για ν' άναστήσει ή Ελλάδα.

Στεφάνη κα αθέσανε στη ματωδαμένη γη οι άπελευθερωτικές ύργανώσεις ΕΑΜ, ΕΠΟΝ, ΕΑ, ΕΛΑΣ, ΚΚΕ και οι κάτο και των 3 Καλλίων. Μία χορωδία που πρόχειρα κίνηη τη στιγμή είχε σχηματιστεί ψάλλει τό πένθιμο έμβατήριο των άνιχτητών. «Έίσαστε θύμητ' άδέρφια σεις...» Κι' ενώ ή μουσική του Όργανοτροφείου παίζει τό Έθνικό ύμνο ό ήρωϊκός ΕΛΑΣ με πολυδύλα αποδίδει τιμές.

Η γαλανή θάλασσα τ' ό Αιχίου μας—αυτή που είχε άγαλιώσει μητρικά τό ματωδαμμένο καρμια των ήρωων, τότε που ό φασισμός τα πετοσε σά ρημάδια δέχτηκε τώρα τό στεφάνια της αιώνας ευγνωμοσύνης ενός λα ο που έζησε κι' άγωνίστηκε μαζί και δίπλα στους ήρωες του.

ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΣΤΙΤΣΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ

Τό μαυραγορίτικο καθεστώς έχει σφραγιστεί σθεμελά. Οι διάφοροι μαυραγορίτες, που με τη βοήθεια των Γερμανών θησαύρισαν πουλώντας κι' άγοράζοντας τό αίμα του λαού μαζώχτηκαν στα θολάρια τους, παράτησαν τις λαβιτοβρες τους νομίζοντας πως έτσι θα ξεφύγουν την όργη του κόσμου.

Ό λαός κρατά αυτός ό τβιος τής ζωής στα χέρια του, και μένος του τη διασφεντεύει. Πέρασε πιά ό καιρός των δωρητών— που έδιναν ένα κι' έκλεβαν δέκα. Πέρασε ό καιρός των «φιλανθρώπων κυριών». Όχι πιά έλεημοσύνες.

Η Λαϊκή Έπιτροπή έπισιτισμού που σαν πρωταρχική της έννοια έχει, πως να δώσει φτηνό και μπόλικο ψωμί στον κόσμο, δε μοιάζει σε τίποτα με τους άλλους λαομίσητους οργανισμούς των μικροπραγοραπωλησιών και διαπραγματεύσεων, που σαν μοναδικό τους σκοπό είχαν να κολλούνε καινούργιες έτικέτες σε παλιά άχρηστα μπουκαλάκια. Η Λ. Έπιτροπή πήρε άπόφαση να σπάσει αυτά τ' άχρηστα μπουκαλάκια και στη θέση του να βάλλει άλλα πιο στέρεα. Με τις ένέργειες της και σύμφωνα με την κατεύθυνση της Οργάνωσης συνεδριάζει καθημερινά και προσπαθεί να έξασφαλίσει τό ψωμί του λαού.

Απ' τη δεύτερη κιόλα μέρα της λευτεριάς μας άρχισε ταχτική διανομή ψωμιού, 100 δρ. τό άτομο προς 2.000.000 την όκα. Μοίρασε σποδυ. Θα μοιράσει όσπρια, λάδι, ζάχαρη και γενικά θα κάνει ότι είναι βολετό να γίνει για την άνακούφιση των λαϊκών μας τάξεων.

Τό κατρακύλισμα των τιμών δικαιολογεί την έπισιτισούνη του λαού στις Λαϊκές Έπιτροπές. Κι' αν υπάρχουν ακόμα επιχειρηματίες και πλούσιοι καταστηματαρχες, που νοιάζονται πως θα καλόψουν τα λεφτά τους και πως θα κερδοσκοπήσουν, άς ξέρουν, πως θα χτυπηθούν άλύπητα. Η φτώχεια θ' άκοιουθήσει απ' όλα τα είδη με τό ψωμί για μετρίδι σύγκριση.

Ό λαός νάναι σίγουρος πως δε θα του λείψει τίποτε. Υπάρχουν άποθέματα σε άποθήκες μαυραγορητιών που μπορεί κι' έτσι ή ζωή να έξασφαλιστεί για κάμποσο καιρό. Ό,τι δεν πετύχαμε με κεινη την ιστορική συνεδρίαση στο μέγαρο της Έθνικής Τράπεζας και την πρώην διαδηλώση, θα τό πετύχουμε τώρα. Οι άποθήκες ν' άνοιξουν και τό κλεψίμα να δοθούν στους νοικοκύρηδες τους.

Άλλά δε φτάνει μονάχα μπόλικο και φτηνό ψωμί. Άνάγκη να δοθεί και δουλειά. Σήμερα ή μόνη λαϊκή τάξη που εργαζεται είναι οι άραμπατζήδες. Οι άλλοι; Οι άλλοι δύσκολα τα βγάζουν πέρα κι' οι πιο πολλοί καθόλου. Κάθε πολίτης πουναι σε θέση να έξασφαλίσει τό μερομίστι σ' έναν έργατη άς μη διατασει.

Γερό μεροκάματο, φτηνό ψωμί, διανομές που θα γίνουν με τό άνοιγμα των άποθηκών, να τί χρειάζεται ό λαός.

ΔΕΞΙΩΣΕΙΣ

— Την περασμένη Δευτέρα ήρταν στην πόλη μας άγγλοέλληνες κομάντος. Η Ε.Π.Ο.Ν. τους δέχτηκε στη «Φέμινα» με μιá μικρή γιορτή που έκανε για να τιμήσει τους ξένους. Ο κ. Δημ. Όπρόπουλος, Έλληνας αξιωματικός των κομάντος, μίλησε συγκινημένος για την άπελευθέρωση μας και φανέρωσε τη μεγάλη του έχτιμηση για τις άπελευθερωτικές οργανώσεις που τόσο τέλεινα, όπως φαίνεται, δουλειαν τις μαδρες μέρες της σκλαβιάς. Απαντώντας σ' αυτά ή συναγωνίστρια Μ. Ζωγράφου λέγει πως ή νεολαία κι' όλος ό λαός της Ελλάδας θα πολεμήσει για τη κατάχτηση της πλείρας λευτεριάς του.

Τη μικρή γιορτή στόλισε με τα τραγούδια της ή χορωδία του ΦΟΜ.

— Την Πέμη ήρτε στην πόλη μας ή Αμερικανίδα δα Κόξ με τη συνοδεία της. Η ΕΠΟΝ δεξιώθηκε τους ξένους στο «Βερίτζ». Στη δεξίωση ήταν ό Νομάρχης, ό Γ. Γραμματέας του ΕΑΜ, ό Δημάρχος, ό αντιπρόσωπος της Κ. Έπιτροπής ΕΑΜ Έλευθ. Ελλάδας κι' οι άγγλοέλληνες κομάντος.

Ο συναγωνιστής Ραπίτης έππε στους ξένους τα παρακάτω.

«Χαρούμενοι σαστή τη μικρή μας γιορτή, που για ός οργανώσαμε από μέρος της Λεσβιακής νεολαίας από μέρος της ΕΠΟΝ σάς άπευθύνουμε τό κάλω όρίσατε. Συναγωνιστές και συμπολεμιστές κι' άδέρφια μας δεμένοι άμεσα με τό μεγάλο όρ-

κο του αίματος, ένωμένοι στο μεγάλο κοινό άγώνα μας κι' άδερφωμένοι στο Ιβανικό της λευτεριάς σάς χαιρετούμε.

Απ' αυτή τη μικρή γωνιά της πατρίδας μας της σκλαβωμένης Ελλάδας μας, της πατρίδας με τα δεμένα χέρια και τη λεύτερη ψυχή, απ' αυτή τη μικρή γωνιά της πατρίδας μας ποδχε τον εύτυχισμένο κληρο πρώτη να δεχτεί της Λευτεριάς τό χαμόγελο, σάς χαιρετά και σάς καλωσορίζει ή έλληνική ψυχή.

«Λεύτεροι και περήφανοι και χαρούμενοι μέσα στη χαρά της Λευτεριάς μας, της Λευτεριάς που με τό αίμα μας καταχτήσαμε και με τό αίμα μας θα φυλάξουμε και θα κρατήσουμε, μέσα στη χαρά της Λευτεριάς μας χαρούμενοι και περήφανοι, κραυγάζουμε.

Ζήτω ή Λευτεριά.

Ζήτω ή Ελλάδα.

Ζήτω ή άνίκητη Συμμαχία.

Η δνίς Κόξ απαντώντας λέγει πως είναι συγκινημένη απ' την ύποδοξη που της έγινε και από τον ένθουσιασμό με τον όποιο είναι ποτισμένα τα οργανωμένα έλληνικά νεϊάτα. Τελειώνοντας λέγει πως ένας λαός σαν τον έλληνικό που πολεμά έτσι για τη λευτεριά του άξίζει κάθε όποστήριξη.

Ο Νομάρχης μας εύχαριστεί με λίγα άπλα αλλά ζουμερά λόγια.

Η δεξίωση τέλειωσε στις 9 τό βράδυ με χειροκροτήματα και ζητωκραυγές.